

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ЗАВЕЩАТЕЛЬНОГО РАСПОРЯЖЕНИЯ НАСЛЕДОДАТЕЛЯ

CURRENT ISSUES OF TESTAMENTARY DISPOSITION OF THE TESTATOR

*P. Bagomaeva
M. Mazanaev*

Summary. The article considers the individual forms of testamentary dispositions, the practical aspect of their actions in accordance with the legislation of the Russian Federation on the basis of research and analysis of the general theoretical provisions of the Civil Code of the Russian Federation.

Keywords: property, inheritance, testament, testamentary dispositions of the testator, sub-purpose of the heir, testamentary refusal, testamentary assignment, appointment of the executor of the will.

Багомаева Паризат Алжамбеговна

Дагестанский государственный университет
pariska260@gmail.com

Мазанаев Мурад Шабанович

К.ю.н., доцент, Дагестанский государственный университет

Аннотация. Статья рассматривает отдельные формы завещательных распоряжений, практический аспект их действия согласно законодательству Российской Федерации на основе исследования и анализа общих теоретических положений Гражданского кодекса РФ.

Ключевые слова: имущество, наследование, завещание, завещательные распоряжения наследодателя, подназначение наследника, завещательный отказ, завещательное возложение, назначение исполнителя завещания.

Накапливая на протяжении жизни материальные и нематериальные блага, человек рассчитывает на то, чтобы после его смерти все накопленное перешло к его близким людям. Однако на практике сплошь и рядом возникают случаи, когда наследники по закону не могут поделить между собой наследственное имущество. Во избежание подобных оказий, человеку необходимо заранее позаботиться о дальнейшей судьбе своего имущества. А сделать это можно только одним способом — составлением завещания.

Сегодня Гражданский кодекс РФ предоставляет гражданину право определить судьбу имущества после своей смерти разными видами завещательных распоряжений [2]. Выбор того или иного распоряжения — абсолютное право наследодателя. Их установление и закрепление возможно только в завещании. Такой вывод продиктован тенденцией развития наследственного права.

Наследование представляет собой процесс перехода прав и обязанностей умершего лица или наследодателя к его наследникам в порядке универсального правопреемства [2].

ГК РФ закрепляет два вида наследования: по закону и по завещанию [2]. Основное отличие этих видов состоит в том, что в том случае, когда наследование осуществляется по завещанию, переход имущества к определенным наследникам и его доля определяются наследодателем непосредственно. Если же наследование осуществляется по закону, то кому и какое имуще-

ство достанется определяет законодатель. Этот порядок установлен в Гражданском кодексе РФ.

Статья 35 Конституции Российской Федерации устанавливает право гражданина распоряжаться имуществом, находящимся в собственности, по своему усмотрению [1]. При этом, анализ норм современного ГК показывает, что наследодатель вправе не только завещать свое имущество, но и определить круг лиц, к которым перейдет это имущество по наследству либо возложить на них обязанность совершения определенных действий.

Один из основных принципов наследования — принцип универсальности наследственного правопреемства. Он означает, что в порядке наследования к наследникам переходит не только имущество и имущественные права наследодателя, но и его обязательства, т.е. долги, пропорционально наследуемой доле в пределах наследственного имущества.

Завещательное распоряжение — это документ, который позволяет завещателю передать часть имущества (банковские вклады и депозиты) наследникам. Он обладает юридической силой завещания, может быть его составной частью. На момент передачи прав по распоряжению, имущество, которое в нем указано, должно принадлежать наследодателю. Это основное условие. Зачастую происходит так, что распоряжение составляется задолго до смерти наследодателя, в такой период, когда, к примеру, у него имеется некая сумма на счету в банке, судьбу которой после своей смерти он хочет

определить. Но, до смерти он успел потратить эту сумму, и, соответственно распоряжение становится «нулевкой» или же простой формальностью.

Рассмотрим действие завещательного распоряжения в плоскости семейного права. Семейный кодекс РФ определяет, что все имущество, совместно нажитое в браке, принадлежит обоим супругам в равных долях [3]. Сказанное означает, что по завещательному распоряжению один из супругов может передать только половину средств. Если в таком распоряжении наряду с супругом указаны иные лица, то сначала супруг будет наследовать свою половину, далее оставшаяся часть будет поделена в долях, указанных в распоряжении, между остальными наследниками.

Помимо супруга у завещателя могут быть наследники, имеющие право на обязательную долю наследства. К их числу ГК РФ относит несовершеннолетних детей, родителей (если они являются пенсионерами или инвалидами), других родственников, находящихся на иждивении наследодателя или не имеющих возможности зарабатывать самостоятельно. Право на обязательную долю наследства означает, что указанные лица должны получить в наследство не менее половины от того, что получили бы, не будь распоряжения. Их наследство формируется из незавещанной части имущества. В случае, если этого имущества недостаточно, то их притязания удовлетворяются за счет долей остальных наследников.

Существует 4 вида завещательных распоряжений:

1. Подназначение наследника — это указание в завещании лица, другого наследника, на случай, если основной наследник умрет до открытия завещания, вместе или до наследодателя, или если наследник откажется или будет лишен права наследования. Пример: М.М. Магомедов составил распоряжение. В качестве наследника указал жену, а в качестве поднаследника указал сына. Если жена не сможет принять наследство, то средства на счету будут переданы сыну.
2. Завещательный отказ в юридической литературе относят к специальному или особому завещательному распоряжению. При помощи такого отказа за наследником можно закрепить определенные обязанности имущественного характера [7]. Завещательный отказ — возложение на одного или нескольких наследников по завещанию или закону исполнения обязанностей имущественного характера в пользу одного или нескольких лиц, которые именуются отказополучателями. Такие лица в силу завещательного отказа приобретают права требования исполнения отказа (обязанностей) от наследника. Иными словами, отказополучатель выступает кредитором по отношению к наследни-

ку. Пример: М.М. Магомедов оставил в наследство по распоряжению банковский счет с крупной суммой денег. Наследником вписал своего племянника. Отказополучателями вписал трех своих внуков. В случае М.М. Магомедова наследство перейдет его племяннику. Но племянник будет обязан выплачивать эти деньги внукам Магомедова М.М.

3. Возложение — это вид распоряжения, при котором завещатель возлагает на наследников по закону или по завещанию совершить действия имущественного или неимущественного характера, направленные на достижение общественно — полезной цели. Отличие завещательного возложения от завещательного отказа состоит в том, что возложение подразумевает необходимость совершения действий как имущественного так и неимущественного характера. Завещательный отказ же, как было указано выше, возлагает обязанности только имущественного характера [6]. Пример: М.М. Магомедов оставил в наследство своему заместителю (по работе) 1 миллион рублей. На заместителя возложена обязанность создать на эти деньги парк культуры и отдыха.
4. Назначение исполнителя завещания — поручение завещателем лицу исполнения завещания. Лицо, обязанное исполнить завещание, не обязательно должно входить в круг наследников. Такое лицо должно принять это назначение, то есть проявить согласие на исполнение завещания. Однако, считаю нужным отметить, что выполнение обязанностей исполнителя возможно на возмездной основе. Пример: М.М. Магомедов в распоряжении указал исполнителя — своего друга — адвоката. В случае смерти М.М. Магомедова исполнитель должен будет озвучить завещание и проконтролировать его исполнение.

Завещательные распоряжения наследодателя, которыми определяется круг наследников и правила распределения имущества между наследниками, в юридической литературе относят к основным видам, так как указанные требования составляют базу (основу) завещания, его фундамент.

Завещательный отказ следует рассматривать не как обременение наследника, а как обременение имущества. К такому выводу мы приходим исходя из того, что даже при переходе права собственности завещательный отказ не прекращается. Если вещь погибла, то у наследника не возникает обязанности предоставлять свою личную вещь взамен.

Отличие завещательного отказа от завещательного возложения состоит в том, что отказ всегда касается имущественных требований, а возложение может быть относительно имущественных и неимущественных прав.

Более того, отказ совершается в пользу конкретного физического лица — отказополучателя, а в возложении бывает указана группа лиц. Например, общественная организация получила в наследство картинную галерею. Организация является наследополучателем, но галерея обременена. То есть организация обязана предоставлять галерею в пользование, например, жителям города. Но если галерея погибнет (пожар, землетрясение и т.д.), организация не обязана создавать взамен новую галерею.

Системный анализ норм ГК РФ, определяющих правовую основу завещательного отказа, показывает неполноту и неточность таких норм. Вследствие этого видится необходимым внести изменения в ГК РФ, которые закрепят обязанность нотариуса после открытия наследства извещать письменно отказополучателя об открытии наследства, о наличии завещательного отказа, его содержании, а также о принятии наследства наследником, на которого возложен завещательный отказ [4].

Завещательный отказ и завещательное распоряжение являются одними из основных институтов наследственного права. Когда лицо желает составить завещание, ему необходимо максимально полно учитывать все нюансы вышеуказанных понятий для того, чтобы его воля таким образом впоследствии была полностью реализована.

Завещание — единственная возможность распорядиться своим имуществом после смерти. Путем составления завещания можно передать свое имущество кому угодно: родным, близким, друзьям или просто знакомым. Выбор наследника называется назначением. Назначено может быть несколько лиц или один человек. Но закон сохраняет за наследником право отказаться от принятия наследства в добровольном порядке по любым причинам, в частности, из-за простого нежелания. Однако, возможно и лишение наследника права наследования по правилам, установленным в ГК РФ. Для таких ситуаций существует институт подназначения наследника.

Подназначение — это назначение следующего наследника на случай, если основной наследник не сможет принять наследство. Как показывает практика, завещатель самостоятельно указывает конкретное лицо или несколько лиц, которые у которых в будущем может возникнуть правопритязание на наследство в случае, если наследники первой очереди не смогут наследовать или по иным причинам будут отстранены от наследства. Но законом установлены случаи, при которых может быть применен институт подназначения. К таким случаям относятся следующие:

- ◆ смерть наследника до момента вступления в наследство;
- ◆ отказ наследника от получения имущества;

- ◆ отстранение наследника от наследования как недостойного.

Лица, на имя которых оформили подназначение, называются поднаследниками. Поднаследника нельзя назначить, если:

- ◆ этот человек умер до момента вступления в наследство;
- ◆ этот человек утратил способность наследовать к тому моменту, как получил возможность вступить в наследство;
- ◆ ситуация, когда в завещании указаны только отдельные случаи возникновения такой ситуации, а она произошла из-за других.

Например, мужчина оставил завещание, в котором должным образом прописано назначение и подназначение. Так как при жизни мужчина был женат, то наследованию подлежит только половина имущества. В имущество, которое должно быть поделено по распоряжению, входит банковский счёт. Половину денег с этого счёта завещатель оставил своей племяннице, а вторую половину завещал племяннику. Племянник является военным, он женат и имеет сына. Поднаследником стала жена племянника.

Для принятия имущества в наследство необходимо обратиться к нотариусу. Такое обращение можно сделать до истечения шести месяцев со дня смерти завещателя. После обращения нотариус будет проверять все необходимые документы для подтверждения права на наследство у лица, обратившегося к нему. Далее, по результатам проверки нотариус выдаст свидетельство о вступлении в право наследования. Выдача свидетельства производится по истечении полугода со дня смерти наследодателя. Например, наследодатель умер 1 января. В марте наследники обратились к нотариусу, и 1 июля может быть выдано свидетельство.

Таким образом, завещательное распоряжение — это документ, подтверждающий, что завещатель проявил свою волю на переход принадлежащего ему имущества тем или иным лицам после его смерти. Существует несколько видов такого документа, и наследники получают наследуемое имущество согласно распоряжению. В такие распоряжения можно вносить изменения, отменять или признавать их недействительными.

Подводя итоги, можно утверждать, что тенденцией развития отечественного законодательства о наследовании выступает законодательно закреплённая множественность видов завещательных распоряжений, при помощи которых любой гражданин может распорядиться своим имуществом на случай смерти. При этом завещатель может выбрать любой вид распоряжения, а также максимально учесть все обстоятельства, при которых им составляется завещание.

ЛИТЕРАТУРА

1. Конституция Российской Федерации. М., 2019
2. Гражданский кодекс Российской Федерации. М., 2019
3. Семейный кодекс Российской Федерации. М., 2019
4. Петровичева Е. А. Правовые проблемы завещательного отказа в современном наследственном праве. // Аллея науки. 2017. Т. 2. № 8. С. 549–554.
5. Тахоев А. И. Завещательный отказ и завещательное возложение. // В сборнике: Проблемы и перспективы развития мировой научной мысли. Сборник статей по итогам международной научно-практической конференции: в 2 частях. 2017. С. 165–170.
6. Хохлова С. А. Некоторые вопросы применения наследственного возложения // В сборнике: Современная юриспруденция: актуальные вопросы, достижения и инновации. Сборник статей XV Международной научно-практической конференции. Ответственный редактор Г. Ю. Гуляев. 2018. С. 69–71.
7. Оганов Г.К., Боровиков В. С., Кушхова Б. З. Место завещательного отказа в системе завещательных распоряжений // Вестник современных исследований. 2018. № 12.6 (27). С. 173

© Багомаева Паризат Алжамбеговна (pariska260@gmail.com), Мазанаев Мурад Шабанович (pariska260@gmail.com).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»



Дагестанский государственный университет